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POLITIKAI NAPILAP

Kulturegyletek fúziója
Nem régiben alakult meg a legfiata­

labb kulturegylet, a biharmegyei. Nem 
azért ilyen későn mintha nem lett volna 
reá előbb szükség, hanem egyrészt a 
régiek mulasztása volt az oka, másrészt 
pedig, mert negyedszázad óta itt műkö­
dött, bár szerény keretek közt, egy ha­
sonló célú egyesület, a Biharmegyei Nép­
nevelési Egylet.

Az uj kulturegylet kedvező auspiciu- 
mok közt indult még. Agilis, minden ha­
zafias és nemes eszméért buzgólkodó fő­
ispánunk állott az élére, a mi már egy­
magában sikert jelent. Néhány hónap 
alatt 600 tag sorakozott a kibontott lo­
bogó alá; alapítvány tőkéje az uj egye­
sületnek már jóval túl van a 10000 ko­
ronán.

Az uj egyesület nagyrabecsülte a 
régit s annak működését s ebből kifolyó­
lag felszólította, hogy legyen a Bmke-nek 
népnevelési osztálya Tegnap tárgyalt ez 
ügyben a két egyesület kiküldött bizott­
sága, de nem tudtak megegyezni.

A vitából úgy tűnik ki, mintha az 
lett volna a Népnevelési egylet részéről a 
vonakodás oka, mintha félnének attól, 
hogy az uj egylet címébe vette a magyar 
jelzői. Ez lehet egyesek részéről aggo­
dalom, hogy igy majd visszariadnak tőle 
a nemzetiségiek. Nem labanckodás ez, 
hanem körültekintő óvatosság. Erre azon­
ban megadta a főispán a feleletet.

Mi úgy tudjuk, más az igazi ok. Egy 
negyedszázados egylet érthető, ha félti 
önállóságát. Ez az igazi ok, de úgy érte­
sülünk, hogy most már ez is meg fog 
szűnni s mi sem áll útjában a két kul­
turegylet fúziójának.

Ez lenne a kívánatos, hogy az igy 
még jobban erősödő kulturegylet aztán 
annál nagyobb tevékenységgel és sikerrel 
haladjon kitűzött célja felé.

*
A két egylet kiküldötteinek vasárnapi igen 

érdekes és tanulságos tanácskozásáról tudósí­
tásunk a következő :

Jelen voltak Glace Antal főispán elnöklete 
alatt Dús László, Thury László dr, dr Krüger 
Aladár, dr Fráter Pál, Réz Mihály, Böszörményi 
Géza, Bodnár János és Tyll János.

Glace Antal főispán megnyitja az ülést is­
merteti a bizottság előtt, hogy a Bmke alakuló 
közgyűlése nagy elismeréssel nyilatkozott a 
Biharmegyei Népnevelési Egyesület eddigi mű­
ködéséről és hogy a közgyűlés a jelenlévő öt 
tagú bizottságot bízta meg, miszerint az erők 
szétforgácsolásának elkerülése végett szólítsa fel 
a Népnevelési Egyesületet, hogy lépjen be a 
Biharmegyei Magyar Közművelődési Egyesületbe 
és ott alakítsa meg a népnevelési osztályt, mely­
ben eddigi tevékenységét fokozott mértékben 
gyakorolhatja. Az esetben ha a beolvadás meg­
történik a B nke a népneveiés ügyeit teljesen a 
Népnevelési Egyesületre bízza s ha kívánja még 
a jelenleg meglévő pénzalapját is rendelkezésre 
bocsájtja. Kéri a bizottságot szíveskedjék erre 
vonatkozólag véleményt nyilvánítani.

Dús László a beolvadásnak nem volna 
ellensége, azonban a Biharmegyei Magyar Köz­
művelődési Egyesületében van egy szó, mely 
ellenszenvet fog szülni a nemzetiségiek előtt és 

ez az, hogy Magyar. E miatt aern tárul h >zzá a 
beolvadáshoz.

Glace Antal: Az elmondottakra csak azt 
jegyzi meg, hogy a megalakult közművelődési 
egyesület minden sérelem é» érzékeny kedés 
figyelmen kívül hagyásával választotta magának 
ezt a címet, hogy magyar. Amikor azonban ezt 
tettük nem az volt a cél, hogy a nemzetisé­
gieket letörjük, hanem az, hogy megnyerjük 
magunknak őket is.

Mi nem akarunk nemzetiségi művelődést, 
m: magyart akarunk és kívánjuk, hogy ebben 
a munkánkban a Népnevelési Egyesület velünk 
dolgozzék.

A magyar név nem lehet akadálya a be­
olvadásnak, hiszen a legtöbb nemzetiségi köz­
művelődési egyesület bevette elnevezésébe, hogy 
tót, vagy román és épen mi tagadjuk meg Ma­
gyarországon, hogy magyar egyesület vagyunk ?! 
Ezt az indoklást nem fogadja el és ismételten 
kéri a Bmke nevében, hogy együttesen dolgoz 
zék a két egyesület.

Böszörményi Géza örömmel üdvözli azt az 
eszmét, hogy a két egyesület együttes erővel 
dolgozzék,azonban a Népnevelési egyesületnek 
25 éves vanmultja és eddig sokat tett, mast már 
anyagi ereje is van működéséhez és kilátás 
van rá, hogy tovább is fog működni és nem 
látja szükségét annak, hogy feladja álláspontját. 
Kéri hogy a Bmke olvadjon be a Népnevelési 
Egyesületbe.

Dr Fráter Pál. Absolut igazság az, hogy 
minden ami ez országban van az legyen ma­
gyar és annak be kell vallania magyarságai. 
Megütközéssel veszi tudomásul, hogy Dús ezr 
az elnevezést: magyar kifogásolja. Ezt nem fo­
gadja el indoknak. A másik indok a beolvadás 
ellen a 25 éves múlt, ez az egyesület érzé­
kenységét sérti, azonban nem olv észrevétel, 
hogy a beolvadást a miatt el k -llene halasztani. 
A. Bmke nagy célokért alakult meg és szűk 
sége vm rá, hogy ezekn-k a céloknak szolgá-
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A megbízatás-
— Uram, — szólt az idegen, kerek, ke­

mény kalapját kezében tartva, s otthonias bi­
zalmassággal mosolyogva rá a festőre, — 
uram, én bolondja vagyok az ön festményei 
nek, őrü tje, uram, őrültje. Cheuque vagyok, 
Leonard Cheuque.

A művész már kétszer mulasztotta el a 
házbért s a kapust-é árgus szemekkel leste, 
hogy mikor jön hát a megrendelő már egy­
szer, — föléledve hrilgatta ezt a beszédet, 
hiéiy soha sincs ellenére egy festőnek sem. 
Bígnacnak hívták, gascognei fiú volt s annak 
-I Jmzó impressionists iskolának volt még túl­
sóbb követője, amely Edvurd Manet tartja 
msst.eré'vk.

foglalkozik ön megrendelésekkel ? — 
érdezte az idegen s mintha azt kérdezte 

volna a szemével: »Nem néz engem bo­
londnak ?«

I ~ tgeo, — felelt a festő, erre amaz le- 
B-gnac gépiesen zárta be az ajtót s visz- 

1 rt, mintha azzal a szándékkal tenné, hogv 
'-■t a megrendelőt nem hagyja menekülni. Az 
elsöt s talán „ utolsót

Amaz igy folytatta.
' Elmegyek, elmehetek ezerötszáz frankig 

'«znankint.

— Vásznankint ? . . . Talán több keli ?
— Tizenkettő kell. Egyforma nagyságú: 

egy méter magas, hatvannégy centi széles, 
nyomo.t bordűrrel. A méreteket megvettem a 
városház terméről, a négy falon csupán ilyen 
nagyságú képekre lesz hely.

— Micsoda városház ?
— Hogyan micsoda? Hát az enyém, a j 

d’Eclanchy-sur-Breuse városháza. Itt születtem s ; 
negyvennyolc éve itt vagyok férfi, itt alapi- ' 
tottam meg szerencsémet és a városház maga i 
is az enyém, mert mint polgármester, én épít- { 
tettem azt városom számára.

A festő nem mert többé föl sem nézni a 
palettájáról. Tizenkétszer ezerötszáz! — gon- 
golta magában.

És a polgármester körül-nézeiődött a 
műteremben, nagy léptekkel sétálva. Hirtelen 
megállt és hozzá fordult.

__ Uram, ismer ön valami különbet, mint 
egy tisztes polgár?

— Nem, sem a földön, sem z égen, — 
szólt Bignac, aki egy k'sse nyugtalanul nézte 
a megrendelőjét. ;

__ Est a tisztes polgárt maga előtt Lírja, , 
uram. Üdvözölheti Íme, itt a teljes életrajza, | 
f.-l fogom olvasni:

»Született 1861 ju’ius 14-én; nyolcvan- J 
! két évvel a Bastille bevétele után. Síüiei a l 
' fö'dmi ’előosztály tagjai Anyja kegyes, apja | 
< szabad gondolkozó. Első neveltetését a szülei j 
i házban nverte. E'vegezte az eclanchy-i isko- • 

lát, a világi iskolát. Önszorgalommal készült 
tovább. A vendéglőstől újságokat kapott. 
Szinte falta Anyja elhunyt, atyja meghalt. 
Megsiratta őket. Párizsba utazott. Itt élt. Kü­
lönböző foglalkozáshoz kezdett. Végre a Mille 
Fleurs illatszergyár megbízottja lett. Többé 
nem is hagyta azt el. Főnöke szereti-*. Heves 
vérű; sorsjegyet vett; jó számot. Egy év szol­
gálatban. Az élet gyorsan elröpül, kisasszony, 
szólt ahoz, aki madame Cheuque lön es aki 
nem volt más, mint főnökének leánya, aki 
megesküdött, hogy bü marad. Udvarlója jött 
Káplár. Megkérte. Visszautasította, ő kitár 
tott. Főnök meghalt. Szerelem győzött. Há­
zasság-4

És széles gesztussal foglalta össze az 
autobiographiát:

— lm,-, hat kép számára!
— Hat kép, — hebeg-tt Bignac.
— Na igen, a megrendelt első hat kép
— A po'gárme'teri hivatalnak ?
— Eclanchyba.
— Sur Breuse?
Az őrült nvretési vágy és a kínos köte 

lesséíjérzet küzdött a festőben. Mert mégis, 
17—18,000 franki Ez nem kinevetni való.

— Roppant érdeke* eredeti, uj . . . ha 
mondom, — szóit a gascognei.

— És demokratikus, — jelentette ki 
Cheuque. De befejezem. Íme, egy tisztes pol­
gár további életrajra

A festő végighallgatta, bogy fedezte fel
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iatára magához szívja a kisebb erőket. Szük- 
-ege van továbbá rá, hogy azok a férfiak, akik 
éetükét eddig a köznek szentelték, most tö- 
HÖlŰJ^Duk S eKységes erővel kűzdje.ek a 
Bmke lobogója alatt. A vagyon kérdést szintén 
rendezm lehet, Ugy, hügy p Q a Né veJésj 
Egyesület alapja elkülönítve kezeltessék. Indít­
ványozza a beolvadást.

Árz Mihály. A Népnevelési Egyesület a 
OS-as törvények intenciói szerint alakult meg. 
Fennállása a att mind-« cselekedete magyar 
volt s ezt nem szégyelte bevallani. A beolvadást 
nem fogadja el, hanem javasolja hogy az 
együttes működés különböző módozatainak 
tárgyalására mindenkor egy bizottság alakít­
tassák.

Dr Kruger Aladár. Az együttes működés 
módozatait már tárgyalta az elnökség s a lee- 
helyesebbner találta a beolvadást, mely a Nép 
nevelési Egyesületre csak előnyös lehet.

Glact AmaL A 68 iki törvények hiányait 
urCZZÜ?' Akk°r elpgend« ™lt * nép- 

Is; Ma már azoaban a nemzetiségiek mind 
"’Zvobb tért hódítanak és azért alakultak meg 
a közművelődési egyesületek, hogy ezeket a 
térhódításokat ellensúlyozzák. Kéri a Népneve­
lési Egyesület kiküldött bizottságát, hogy te­
gyek meg jelentésüket a közgyü'ésoev az érte­
kezlet eredményéről.
i u-nVl László. A Népnevelési egyleti 
kiküldöttek indokait nem fogadja el és kéri 
S k™ ^"í ‘ "t“*" d’e'"és 
■ásat kapcsolja ki a bizottság.

Gus László: Amikor ezt a szót kifogásolta 
állt em?“' kÍ de ö a taPa«‘ 

é:^s4s.rám,tam ke!1 a^M<Zr János: (jgy van gs a román kÖ2_ 
magyarnc?m1S ha meg™"d «

Aa!*’ Csodilkoz»somnak adok ki- 
' 1 m ^hangzottak felett. Azt kívánják 

nrnretiségi érzékenykedés miatt, hogy tagad ük ,3 ‘srLTüi,raí’íiu^ ha$4 X 

n-k Ha V műnket eilenmgeauek ismém 
dem- ink g merJÜk tenni> akkor neni ér- 
vérXn * n,agyar kenyeret, az őseink
; , ^íeU[tC ha2át és nem érdemeljük meg 

(z a ia?-a halnak nevezzen es hogy kcb-

é 7Í ^‘'■’■«védelmet, magyar ipart és m«gya 
aí/kTr“ ter''mtCDÍ Ot’’ ahül Ä 

’ ats.k kehett volna lenni? ]!t tehát 8r fáf 
a magyar hazafias értés mer cselekedni,’

mely eddig meghunyászkodott. Eddig a reny- 
heség ideje uralkodott, mely oda vezetett, ahol 
most állunk, hogy várfalainkat döngetik ellen­
feleink. Igen én mindenkor megmerem mondani, 
hogy magyar vagyok, hogy magyar gondolko­
dás szerint cselekszem, nem akarom eltitkolni 
mivoltomat és most már nem hogy törölném 
ezt a címet, hogy magyar, de a kibontott lo­
bogóra százszor is felírom és fennen lobogtatva 
hívom harcba azokat, akikben magyar érzés a 
magyar hazaszeretet tüze ég. Nem kell nekem 
a Népnevelési egyesület, ha nem így goadol- 
kodis- s ha azt mondja, hogy nem meri beval­
lani, hogy magyar. Ezzel az ülést bezárom. Ál­
talános éljenzés.)

♦
Ülés után Bodnár János oda ment Glacz 

Antal főispánhoz.
kimwT MIé,Itósáfü’ uram’ Dugonics Titusz is 
kitűzte a lobogót és 
hogy a lobogót megmenthesse.

teszi meg se .ki.
De igen; ha veszélyben látom
é"a|ÍS tnagaínrnal az ellenfe­

lemé, a mélységbe, mert tudom, hogy csak én 
pusztu ok el, de megmarad az eszme és 
bogót felveszik 
juttatják és az 
legetik.

------- is 
a mikor megtámadták, 

, -- ,<=• - —-...uvaoU, magával rán-
Í_tÖrökö.t.és eiPuszíult- Ma már ezt nem

szt a

a lo- 
az utánnam jövők, diadalra 
én emlékemet hálával em-

Balkáni események.
Amilyen nagy volt a háborús kedv még 

Két hettel ezelőtt, ép oly nagy most a béke és 
barátság megteremtésének akciója. Szerbia tö­
ltetesen felhagyott eddigi szertelenségeivel és 
mmdenben arra törökszik, hogy megnyerje a 
monarchs barátságát. Szerbia mindene 
kát veszített eddigi magatartásával, j 
kötendő kereskedelmi szerződésbe 
sem kap olyan engedményeket, 
két hónappal ezelőtt kapott volna. Szerbi 
belátni, hogy mily helytelen politikai 
üést tanúsított eddig s most az orszán 
tűzzel hangoztatta eddig a háborút, ép 
zel kiáltja most ínnak káros voltát.

Az újabb eseményekről tudósításunk a kö­
vetkező:

'»etre so­
mért a most 

ben koránt- 
mint például 

-ia kezdi 
viselke- 
amilyen 
oly tüz-

» «Cheuque So.p« aevü világhírű szaonant - 
teuyvilá^ríCÍL- hoßy «ónokolt és épi- '

gi iskolát, kapott rendjelet, lett nol i 
gárme.terre s vezetett deputációt a P ! 
ivíncz.

S * be,D««s? — kérdezte a 
gén megrázva a felolvasó kezét

“,b"- • b«le- 
a síromon A ■ ' ” gy Sondol°m. A szobor 
vSTn,™- S'-rob»r’ " el‘M».l:

e.. "é‘"iáinunCiXC ye" s“Msu ™'lékíl

r i"01'. “ ee'-eeby I polgár- 
hó? .ú,k7, .L S‘ími'"m "•■«g»™. erők.

lok' sr

~ Óriás megjegyzés, — szólt a fes-ő.
Ez az én eszmém mepva!ócir-í«a 

nem akarom magamat örökíteni meg De 
akarom, epy hárornerá* á • le., rag, "y T.?„.

rándokoljon a d’ eclanchv-i i Z3C P sa 
vatalba, hogy ott tanuImányozhásVT* xV.' 
lázadót. Amsterdamban azt mondják a R * 
brandt szőnyegkés,itője. Ecl.nchXn A 
Bignac dlatszergyárosa.

minisz- • 

festő,

a festő -DCDeSh?í kUugáSOm ellene- ~ SZÓ1‘ 

«data, hogy a századokat őrizzü.
— Nem, — mondta Cheüque __ „ „z 

zad ruég csak a kortársak kora.1“ ’ 
élüuk Szürke időket. Ön és én. 
Rinfá ’ Az én éltena szürke. Ön 
Óné a megbízásom.

polgármester hangja

—- Leonard Cheuque ...
XX ik" <5 Áu tisetes francia polgár

c, ...Es. S0?a bün«ß>e nem volt. Tiszte 

népnek, egy ¥i|ágl 
I 
kornak. A Cheuque 
írva: ViX't .

A festő izzadtan 
redt föl.

A kapusr,ője állott előtte 
^ímlái tartott a kezében, 
iitv.i. ’

kén festek » Szürk/n r j r‘ie** *sz’ir- •3‘uratn, én, ah, a disznói

Emile Bergerat

É’ mi együtt
Ön szürkén 

sz én festőm.

hatott. sarkastikusan

Cheuque,
a 

választható, van 
szabad, 

tís^- 

népnek, egy világ, iskoját a
p etát a művészetnek és egy Bignacot az mó 

. : i
Kit . . . xit! 

kiszáradt

egy szappant a 
városának, egy 

hamvvedréFe ez legyen

torokkal éb-

és Ő három 
‘görcsösen szó­

Ax annexió *lis*«réa«
Béoi, április 5. Ausztriának és u 

országnak külföldi nagykövetei átadtA igyar* 
hatalmak kabinetjeinek azt a 
amelyben az osztrák és magyar kMü^?*^'’ 
mány Bosznia »nnexiójának elismerését kór 
nagyhatalmak meg fognak állanorini ,,rt A formájáról és idejíről^ valósSü ho^'?^ 

választ fognak a bécsi külügyi hivatalban ?“ 
adni. Pánsból érkező táviratok szerint P 1A" 
francia külügyminiszter Khévenhüller erófn 
már tudatta Franciaország hozzájáruló váíasíá’

Franciaország 4« az annexió
P1\rj8’ április 5 P1Chon küIügyminiszter 

az osztrák-magyar ügyvivőnek, aki nala n,p„ 
jelent, hogy kormánya nevében megkérdezze" 
vájjon Franciaország hozzá fog-e járulni a bA 
hm szerződés huszonötödik cikkének törlésé 
hez, kedvező választ adott.

A keleti viliág meffoldá«a
Berlin, április 5. A »Nordd. Alg. Zt<> < 

■rja: A válság békés megoldását Németország­
ban általános megelégedettséggel fogadlak. A 
céltalan vérontás elkerülése fölött érzett 
elégedés különösen fokozódott, mikor 
dalmi gyűlés hétfői ülésének lefolyása 
valóvá tette, hogy a német politikának 
válság alatt tanúsított magatartása

meg. 
a biro- 
nyilván- 
az egész

-- S, .«uuouvii magatartása az összes 
polgári pártok részéről tartózkodás nélkül elis­
meréssel és helyesléssel telálkozott, amelyet 
még a szociáldemokrácia szóvivője sem tagad­
hatott meg teljesen. Szilárd alapot nyert a vita, 
mikor Bülow birodalmi kancellár részletes ké- 

! pet nyújtott a német diplomáciának aktusaitól 
| attólfogva, amikor Ausztna Magyarországok 

Bosznia és Hercegovina annektálására vonat­
kozó szándékáról értesült. Aktaszerüleg bebizo­
nyult, hogy Németország kezdettől fogva el 
volt határozva, hogy szövetséges társát nehéz 
helyzetében nem hagyja cserben. A császárral 
‘gyetértőleg megállapította a birodalmi kancel­
lár Tschirschky bécsi német nagykövethez in­
tézett levelében, hogy a szövetkezett monarchia 
nehézségek és komphkáctók esetén is számit- 
hat Németországra,

A kereskedelmi exersődés
Bölgrád, április 5. Milcvanovics külügy­

miniszter közölte Forgách gróf követtel, hogy 
a tegnap tartott minisztertanács kidolgozta az 

szerződés tervezetét s kijelölte azokat, akik 
a tárgyalásra Bécsbe küldetnek.

Mikor boceátják hasa a tartalékosokat 
Boszniából.

A közönségben az B téves hit terjedt el, 
mintha , tartalékosoknak Boszniából való haza-

Ezzel szemben a
nyert 

hogy erről
akicor történ- 
lesznek arra, 
a leszerelést

bocsátása küszöbön 
»Neue Freie Fresse. 
információk alapján 
egyelőre szó se lehet, 
hetik meg. ha biztos 
hogy Szerbia és Montenegro

Ikiismeretesen ás komolyan végrehajtották. 
• erhiában még csak a fegyvergyakorlatra be­

von legénységet bocsátották haza, ellenben 
k fegyverben van a már régebben behívott 

6'-ő korosztály, ezenkívül pedig a bandák le- 
cgyverezése még egyáltalában nem kezdődött 

meg.
Ami Montenegrót illeti, 

most ts teljesen fegyverben 
Boszniát, Hercegovinát é-. a

< k magyar határon tizenegy dandár 
tenegrói all és amíg rme csapatok

állana.
illetékes helyen 

megállapítja,
Ez csak

garanciák

ez az ország még 
áll és fenyegeti 
szandzsákot. Az 

mon-
ieszerelése
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meg nem kezdődött, addig a mi monarchiánk­
nak megkettőztetett erővel kell a határokat 
őrizni Egyelőre tehát a tartalékosok nagy 
része még Boszniában marad.

Megegyezésünk Törő kországgal
Konstantinápoly, április 5. Ma terjesz­

tik a képviselőház elé a magyar osztrák mo­
narchiával kötött megegyezés szövegét. A meg­
egyezésnek az albánokon s a kisázsiai képvise­
lőkön kívül számbavehető ellenzéke nem lesz. 
A tegnap tartott minisztertanácson a miniszter­
elnök bejelentette, hogy az egyezmény elfoga­
dása biztosítva van.

Belgrád, április 5. A dinasztia elle­
nes hangulat teljesen lelohadt. György 
herceg májusban elhagyja az országot és 
Oroszországba fog menni katonának. Po­
litikai körökben a kereskedelmi szerző­
déssel vannak elfoglalva s erre fektetik 
a fősulyt.

Ni», április 5. Dusics a nemzetvé­
delmi bizottság elnöke az ország belse­
jébe utazott, hogy feloszlassa a ban­
dákat.

Belgrád, április 5 Az ország legtöbb 
és legnagyobb városában népgyülésekel 
tartanak, melyen a békés hangulat mel­
let foglaltak állást. A háborús párt ve­
zetőit mindenütt kárhoztatják, s őket 
okoznák azokért a nagy gazdasági vesz­
teségekért, mely legutóbb érte Szerbiát a 
monarchia részről.

Ausztria a bankaiétválasztás ellen
Bécsből jelentik: Bienertk báró elnöklete alatt 
szombaton minisztertanács volt, amely három 
óráig tartott. A minisztertanácson elsősorban 
a létszámemelés kérdésével foglalkoztak s a 
miniszterelnök e tárgyban tett előterjesztésé­
hez hozzájárultak. Bienerth báró kiielentette, 
hogy ragaszkodik e kérdésben már egyszer 
elfoglalt s a Reichsratban kifejezésre juttatott 
álláspontjához. Ragaszkodik álláspontjához a 
bank-kérdésben is, amelynek kitté választása- 

oz házzá nem járul bármely formában jelent- 
ezzék is az. Bienert báró a minisztertanács 

latározatait tegnapi audenciáján közölte az 
uralkodóval.

ÚJDONSÁGOK
Tájékoztató.

Április 14. Katii. Kör záróünnepélye a püspöki 
Palota dísztermében d. u. 5 órakor. ‘

■ m á Biharmegyei Közművelődési Egye­
sület közgyűlése d. e. 11 órakor.

Alispán és miniszter. Annak idején 
országos szenzáció tárgyát képezte Biharmegye 
egy'k határozata, rnelylyel a belügyminiszter 
utézkr.dését kifogásolta és azzal a joggal élt, 
le y< t a jelenlegi kormány adott a vármegyék- 

au onómiájuk megvédésére. A megye ugyanis 
Özszükségleti alap 1908. évi költségvetésé 

egy százalékkal többet vett föl, mint a
* ennyit a törvény megenged. Ezt a határoza- 

a belügyminiszter nem hagyta jóvá s a vár-
do^P 'endkivüli közgyűlésén kimon- 
ker'3' 82 fc"en a közigazgatási bíróságnál 

es orTOS'ést. A közigazgatási bírósághoz még 
•esték' *UT^)an ^'terjesztették az ügyet. Azóta 
sz 3 ack’yón a biióság döntését, amely egé-

a lrgnapi napig késett. Tegnap végr 

megérkezett a várva-várt ügyirat. A közigazga­
tási bíróság a miniszter intézkedését teljesen 
törvényesnek tartj» s a megyét felterjesztésével

A közi£azSatási biróság hatalmas 
indokolással dönti meg a vármegye által felho­
zott érveket és a miniszter intézkedést hagyja 
Jóvá. A közigazgatást bíróság döntésére igen 
sok közgyűlésiig megszavazott adomány juta­
lom, drágasági pótlék stb. várt, amik természe­
tesen eddig nem lettek kifizetve s a bíróság 
döntése alapján most már egyáltalán nem is 
fizetheti ki a vármegye. A közigazgatási bíró­
ság döntése az egész megyén nagy feltűnést 
keltett, mert ellenkező határozatot vártak. Az 
alispán jelenleg nincs Nagyváradon s igy még 
nem szerzett tudomást a közigazgatási bíróság 
döntéséről. 8

* Nagyváradiak Rómában A nagy- 
hétre és a Húsvéti szentünnepekre Magyaror­
szágból nagy zarándoklat megy Rómába, az 
örök városba. A zarándoklatban Nagyváradról 
is többen utaztak el vasárnap Kiss Kolozs 
premontrei áldozár s főgimnáziumi tanár veze­
tése alatt, akik csatlakoztak a Budapestről teg­
nap elindult zarándokcsapathoz. Nagyváradról 
elutaztak az örök városba: Kiss Kolozs, Jancsó 
Sándor, Jász Imre, Csanak J , Papp Elemér. 
Bartsch Artur és fia, Bartsch Nándor reálisko­
lai gyakorló tanár, valamint Bundala Mihály 
szemináriumi igazgató bőkezűségéből Bakator 
József és Betukker Tivadar papnövendékek s 
még többen. A zarándokok részt vesznek Ró­
mában a nagyheti ájtatosságokban s Rómából 
elutaznak Nápolyba s a Ilusvét utáni béten 
érkeznek vissza Nagyváradra.

* A király hálája a magyar nemzet 
iránt. A legutóbbi súlyos külügyi válságban 
Magyarország tudvalevőleg egységes és szilárd 
magatartást tanúsított, ami sokban elősegítette 
diplomáciai győzelmünket. A király ezért el- 
'smetéssel és halával van eltelve a magyar 
nemzet iránt.

Eötvös Károly beszélte szombat este az 
abbáziai törzsasztalnál.

— A legutóbb meglátogattam Wekerlét és 
politikáról kezdett velem beszélgetni.

— Hagyd el a politikát, melyet utálok. 
Mondd meg inkább, észrevette-e a felség, 
hogy a mostani háborús veszedelem ideje alatt 
a magyar nép milyen szilárdul állotta meg 
helyét a dinasztia és a monarchia védelmére ?

— Igenis, — válaszola Wekerle, — leg­
utóbbi audienciámon a király kifejezést adott e 
fölötti örömének és elismerésének. De — tette 
hozzá a felség — sokat el lehetett volna ke­
rülni, ha a koalíció annak idején nem növeli 
meg a szarvát a nagyszerb propagandának.

Ezek voltak a király szavai, — végzé 
Eötvös. — Én ma is a felséget tartom a leg­
okosabb és legiózanabb politikusnak a monar 
chiában.

* Az uj közkórház sorsa. A bihar- 
megyei uj közkórház elhelyezésének sorsa vég­
leg el van döntve. A belügyminiszter döntése 
e tárgyban tegnap érkeze t le a vármegyéhez. 
A vármegye tudvalevőleg ugy határozott, hogy 
az uj közkórházat a Diósi-téle telken fogja 
építeni. A megye eme határozatát három me­
gyebizottsági tag megfelebbezte azzal az indo­
kolással, hogy a szomszédos telkek sokkal al­
kalmasabbak a kórház céljaira mint a Diósi- 
f ele és hogy ezek a telkek lényegesen o csóbbak 
is. A belügyminiszter szakértőket küldött ki a | 
kéidé^es telkek megvizsgálása végett és a szak- 1 

értők meghallgatása teán hozta meg határo 
zatát. A miniszter a vármegye határozatát jóvá­
hagyta s a felebbezéseket azzal az indokolással 
utasította el, hogy a szakértők az egységes ke­
zelés megoldását legalkalmasabbnak ugy talál­
ták, ha az uj kórház a Dióst féle telken épül.

* Gyermeknap Nagyváradom A gyer­
mekvédő liga nagyváradi osztályának elnök­
sége nagy ambícióval készül a májúi 1-én és 
2 án tartandó gyermeknapra. A nagyváradi 
osztály választmánya a gyermeknap előkészíté­
sére e hó 17 ón ülést tart. Az ülés az eddigi 
hirdetések szerint 18-án lett volna megtartva, 
azonban 18 án a Bmke tartja közgyűlését és 
erre való tekintettel a választmány az előző 
napon tart ülést. A választmány napirendje lesz 
a színházi előadás, nyílt színpad kabarett elő­
adás, katonazene a korzóo és május 2 án a 
Rhédey kertben tartandó népünnepély módo­
zatainak tárgyalása. Az urnák most is fel lesz­
nek állítva a városban. Az urnák mellett min­
den órában más és más urinő vagy leány lesz 
Ezúttal már nemcsak a város központjában, de 
a külvároson is lesznek urnák felállítva. Glacz 
Antal lőispán ezúton kéri a hölgyközönséget, 
hogy azok, akik az urnák mellett kívánnak 
taitózkodni a két nap valamelyik órájában, 
szíveskedjenek eme szándékukat vele akár 
levelezőlapon is tudatni. A nagyváradi gyer­
meknap rendezősége ugy fogja rendezni a két 
napot, hogy az alatt a közönség egyáltalán nem 
lesz kitéve zaklatásnak.

* Az Apolló újjáépítése Részletesen 
foglalkoztunk az Apolló újjáépítésének a kér­
désével. Ha a város a Rimanóczy tervei után 
felépiti a kétemeletes bérházat, Rimanóczy 
Kálmán 15 évig biztosit évi 34.000 koronát. A 
szépészeti és közlekedési szakbizottság és a 
számvevői hivatal a tervet és az ajánlatot el­
fogadhatónak találta. Nagyvárad város tanácsá­
nak tegnapi ülésén került az ügy tárgyalásra. 
Komlóssy József kijelentette, hogy számításokat 
tett és tanulmányozta a kérdést s ezen alapon 
Rimanóczy ajánlatát nem találta oly kedvező­
nek. Javasolta, hogy adják ki az egész ügyet 
tárgyalásra a pénzügyi szakbizottságnak. Rimler 
Károly polgármestez az Apolló mai állapotát 
tarthatatlannak tartja. Budapesten és másfele 
is igyekeznek különben a lakásügyet kedve­
zőbbé tenni. Valamit itt is kell tenni. A t«rv a 
kiindulásnak jó; a törvényhatóság elvileg mondja 
ki, hogy a telket értékesíti. Hívják fel a vállal­
kozókat, hogy a terv keresztülvitelére és a 
jövedelmezőség biztosítására tegyenek ajánlatot. 
Hiszi, hogy a Rimanóczy ajánlatánál kedvezőbb 
ajánlat is érkezik be a városhoz. A városi 
tanács a polgármester előadásához képest teszi 
meg javaslatát a közgyűléshez.

* Sonnenthal Adolf meghalt. Son­
nenthal Adolf, a hires német színész, aki évti­
zedekig büszkezége volt a bécsi Burg-Theater- 
nek, mint egy prágai távirat jelenti, ott tegnap 
szélhüdésben hirtelenül meghalt. — A nagy 
művész, aki a prágai német színházban kellett 
volna, hogy mint vendég fellépjen, tegnap ebéd 
után rosszul lett és estére kilehelte lelkét.

* Giraud Árpád fegyelmije Giraud 
Árpád rendőr-alkapitány ügyében Nagyvárad 
város fegyelmi választmánya tudvalevőleg ak­
ként határozott, hogy Giraud Á'pádot hivatal­
vesztésre ítélte s ezen ítélet azonnal végrehajt­
ható. A fegyelmi választmány ezen határozatát 
bejelentik a csütörtöki közgyűlésnek. Az ítélet 
azonnali végrehajtását illetőleg azonban a városi 
tanácsban eltérők a nézetek. Girand Árpád 
ugyanis ismeretlen helyen tartózkodik. A fő­
ügyészi véleményt még kézhez vette, de észre­
vételt netn adott be rá. A fegyelmi határozatot
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azonban nem lehetett részé é kézbesíteni. Thury 
László dr. főügyész ügygondnok kinevezését 
javasolta, n ig Gerő Á'min főkapitánynak az 
volt a véleménye, hogy a fegyelmi határozat 
átvételére a hivatalos lap utján hívják 
tanács abban állapodott meg, hogy a 
határozatot bejelenti a közgyűlésnek s 
főispán utjáu felterjesztik jóváhagyás 
miniszterhez. Az alkapitányi állásra 
pályázat kiirásá’ javasolják a közgyűlésnek.

* Népfürdők felállítás., Mi nt említet­
tük, Weisz Lajos törvényhatósági tag indítványt 
adott be a közgyűléshez, hogy Nagyvárad vá­
rosa a város több pontján állítson fel népfür­
dőket. A városi tan cs az indítványt kiadta 
véleményezés cé'jából a városi mérnöki hiva­
talnak,

HaliloxÄ». Mmt tésztvétt'-l értesülünk, 
/alatinus József m k;r, honvéd százados, élete 
58 évében Abbáziában elhunyt. Már hosszabb 
idő óta betegeskedett s Abbáziában keresett 
gyógyulást, ahol szenvedéseitől megváltó ta a 
halai, B-tegsége miatt már hosszabb idő óta 
szabadságon volt A hülttctemeket Nagyváradra 
szállítják, s a temetés itt lesz április 7-én dél­
előtt 11 órakor a Szilágyi Dezső atc* 10. sz. 
házból. Elhunytál a Stettner-család gyászolja.

* Földc»u»xamlá» ax alföldi rónaion. 
Vasárnap éjjel a Sarkad és Gyula között lévő 
Szanatórium állomásánál különös zajra ébredt 
le' a vasúti őr. Alig tett az őrháztól pár lépést, 
a mikor is a vasúti töltés megcsúszását látta, 
Szerencse volt, hogy még ideje volt a vonat, t 
védő jelzőkkel ellátni s igy nagyobb baj nem 
történhetett. t\ vasúti vonal körülbelő! 5—6 
méternyi hosszúságban lougálódott meg. A sí­
nek is megmozdultak, elferdültek. A kár nem 
oly nagy, mint inkább a kavarodás volt nagy. , 
A rendes nagy forgalomhoz hozzájárult a hétfői I 
hetivásár, amely ontja az utazó közönséget ugy : 
is. A közlekedés természetesen csak átszállás- ' 
sál történik. A vonatok igy nagy késéssel jöt- ! 
tek, azaz csak az a vonat jött be Váradra a l 
tegnap délelőtt folyamán, amelynek 8 órakor j 
már bent kellett volna lenni, de ez is csak j 
egynegyed 12 órakor érkezett meg. A teher 
forgalmat egészen beszüntették. A személyszál­
lítást is megkisebbitették, mivel nem minden 
vonat közlekedik. C»aki», amelyek a posta köz­
lekedést feltétlenül elintézni hivatottak. Mint 
értesülünk a vizsgálatot azonnal megindították, 
amelynek során kitűnt, hogy a csuszamlásnak 
oka a túlságos csapadékos időjárás, amely a 
nemrég elkésziteit és a forgalomnak átadott 
friss földtöltést meglazította. A forgalom egy­
két napon belül teljesen helyre áll, aminek 
legjobban örülnek, kiknek útja az ünnepekre ■ 
arrafelé visz haza. Hogy ez a kis incidens is, . 
amit ha elég korán észre nem vesznek nagy 
veszedelmet is hozhatott volna, mily zavart

fel. A 
fegyelmi 
azután a 
végett 
pedig

a

ha

csinál, példa rá, kogy Váradtól a 4 ik állomá­
son Gyapjú 11-es őrháznál 250 utas 
négy órát késlekedő vona:ot.

• A mentöo.ztály működé«., A mentő 
osz.á y üdvös intézményét a múlt havi mükö- 
d^e *’ megerő.m. Ugyanis 63 esetben nyuj. 
tottak első segélyt, még pedig: balesetekné- 
32 esetben, betegszállításuknál 31 esetben! 
Fennállása é<a 2262 esetben használtak a közre- 
működéssel.

* 1OOOO korona köxlegelőre Érk. 
né. kösaégnok. Érkenéz községe egyáltalán 
nem rendelkezik közlegelővel, ami igen kárára 
ran a község jószág állomány fej esztésének A 
község emiatt kérel-rnmel járult a földmivelés- 
ügyi miniszterhez, hogy közlegelő vásátlásra 
államsegélyt adományozzon. A földm.velésügyi

várta a

miniszter tegnap értesítette Glacz Antal főis­
pánt, hogy a község részére 10000 koronát 
adományozott közlegelő vásárlásra oly feltétel 
alatt, hogy a legelőt sem eladni, sem bérbeadni, 
vagy feldarabolni nem szabad miniszteri meg­
hallgatás nélkül.

* A Fekete Sa» nagytermének meg­
nyitás* Ismertettük annak idején, hogy Kur- 
länder Ede és Adorján Emil a Fekete Sas 
nagytermének ünnepélyes megnyitása végett a 
termet egy estere teljesen díjtalanul bocsátotta 
Glacz Antal főispán rendelkezésére. Tegnap 
délután Glacz Antal elnöklete alatt 11 egye­
sület kiküldöttjei értekezletet tartottak a város­
háza bizottsági termében. Az értekezlet tekintve 
azt, hogy a jelenvoltak nagy részét nők ké­
pezték, színes jelenetekben nem volt szegény. 
f>»y például Glacz Antal főispán kérte a jelen­
lévő hölgyeket, hogy személyenként adjanak el 
100—100 jegyet. A hölgyek erre kérlelő 
szemmel néztek a főispán felé.

— Száz jegy az sok, kevesebbet.
— Oh kedves hölgyeim, megelégszünk mi 

99 et adnak is el.
Ezután a főispán meggyőzni igyekezett a

hölgyeket, hogy milyen könnyű is eladni azokat 
a jegyeket.

— B-Ieteszik a ridikülbe és amikor az is- 
merősökkal találkoznak akkor kiveszik onnan 
és, de hiszen ezt sokkal jobban tudják önök 
hölgyeim,

No igen, de ezzel a jegyárusítással disz- 
kreditálva vannak a hölgyek.

De a ridikülök nincsenek, válaszolt a 
főispán, majd tovább folyt az értekezlet.

I — A bálhoz szükséges teendőket tovább 
I már egy bálbizottságra kell bizm, a mely bi- 
; zottság a fiatalabb és öregebb Kur.ander 
i (közbeszól) Rimler Károly tagokból fog állania, 
i Elhatározta ezután a bizottság a rendező 
■ bizottság elnökéül Mezey Mihályt kéri fel. Meg- 
I választattak ezután Glacz Antal elnöklete alatt 

Rimler Károly, Kur ander Ede és Adorján Ármin 
tagokból egy bizottságot, mely belátása szerint 
fogja szétosztani a bevételt. A terem megnyi- 
tása májú* 8-án les«, melyre a rendezőség meg­
hívókat egyáltalán nem fog kibocsátani, hanem 
■ lapok utján értesíti róla a nagyköaönséget. 
Hogy pedig a köiönségnek a díszes toalettek 
ne okozzanak akadályt a rendezőség már előre 
kén a megjelenni akarókat, hogy a terem 
megnyitás, ünnepélyre ne hogy valami udvari 

ba is beillő toalettekben jöjjenek fel. Ezért
• báli címet el is hagyta ét teremmegnyitási 
e nevezést adta az estélynek. Az estély villany­
világítását a város ingyen fogja adni. Az estély 
Jövedelme a következő egyesületekre lesz for­
dítva.

Gyermekbarát, Biharmegyei nőegylet, Iz­
raelita nőegyiet, Református nőegylet, Evan- 
gehkus nőegylet, Tüdővész ellen védekező 
egyesület, B.harvármegyei Magyar Közművelő­
dés. egyesület, Városi Árvaház, Izrael 
konyha, Gyermekvédő
Otthon.

A belépti-d.j lesz: páholy-jegy 40 korona,
• rendű páholyszék 10 másodrendű páholyszék 

8, I- rendű karzat 6, II rendű karzat 4 és 
táncosjegy szintén 4 korona A páh 
lehetT0""’ 3 t0,’bl jeR>"t P‘d'K“ hőknél 
lehet kapni

ita nép-
I-'ga és a Napköz*

I »los* TUK íaBg0' ciKAnyas«xony. Keresztes
• , a Kugler es Andrényi cég hetese felie-

ak-? St 'T í*,tatos Anna cigányasszony ellen
■ aS' ««n lut,ÍOK<„ k,,csL''2

édesanyja küldte, 12 koronát csalt ki K 
testől a múlt hó végén. Két nappal Xlőn 
ismét meglelem és az anya nevében újabb 6 
koronát kert. Keresztes végre is PVa. b 
és átadta a rendőrségnek Lakatos^Annát U 
zárfák. ' u-‘

* Előadás és hangverseny a rezi­
denciában. A Katholikus Kör i\: 
lyeinek pompás befejezése lesz az április 
zárünnepélye. Ennek a zárünnepélynek 
sora valóban művészi esemény lesz 
senyszámai megannyi értékes j —- 
Az ünnepélyt érdekességét emeli, hogy t>; 
kivételesen a püspöki palota dísztermében ' 
ják meg; kezdete este 5 órakor.

* Vize» tejek. Réz Bertalan tb. r. 
kapitány tegnap, kora reggel ismét szemlét 
tartott a piacon egy tiszti orvossal. Nem talál­
tak hamisított élelmi szert, tehát látszólag el­
távoztak. Rövtd idő múlva újra megjelentek t 
piacon és ekkor már eredménynye). Körülbelül 
30 liter hamisított tejet koboztak el. amelyből 
2o liter Katona Sándorné peceszőllősi I.-,kos­
nál, 5 litert pedig Szilágyi Istvánná bihar 
püspök! lakosnál találtak. A tej majdnem 50 
százalék erejéig volt vízzel hamisítva Ugy 
hogy a két asszony 300 százalékú» tiszta 
haszonnal dolgozott volna, ha a tejet bármi 
olcsón adták is el. Szigorúan megbüntetik őket

* Nagyvárad költitgveté»« jóvá­
hagyva. Nagyvárad város 1909. évi költség 
vetését már hónapokkal ezelőtt felterjesztették 
a belügyminiszterhez jóváhagyás végett. M<nt 
fővárosi tudósítónk jelenti, a miniszter a költ­
ségvetést, a tisztviselők felemelt fizetésének 
egész összegben való kifizetésére vonatkozó 
részszel együtt, már jóváhagyta a az most van 
expediálás alatt. A tisztviselőkre éppen jókor 
érkezne most ez a jóváhagyás, mert meghozná 
a fizetés különbözette! a húsvéti ajándékot 
részükre.

* Vendéglő a nyári »sínkor mellett. 
A nagyváradi nyári színkör mellett tervezett 
vendéglő terveit tegnap tárgyalta a tanács A 
szépitési és közlekedési szakbizottság tudva­
levőleg azt javasolta, hogy a vendéglőt 23.000 
korona költséggel a város építtesse fel s adja 
bérbe. A tanács Komlössy József tanácsnok fel­
szólalására azt javasolja a közgyűlésnek, hogy 
ne a város építse fel a vendéglőt, hanem hir­
dessen a terv alapján a vendéglő felépítésére 
pályázatot, azzal, hogy az építmény hány év 
múlva jut ingyen a város tulajdonába. így épí­
tette annak idején Müller Salamon a Széchényi- 
téri kioszkot. Azt nem tartja helyesnek a ta- 
nücs, hogy építse fel a bizonytalan jö vedelmö 
vendéglőt.

Nagyvárad a várótok kongretsxu- 
•án. A városok orsz, kongressusának intérő 
bizottsága május hó 21. és 22-re tűzte ki Bu­
dapestre az első kongresszusát. Ez alkalommal 
a programúiban szerepel Nagyváradról Lukács 
Ödön adóügyi tanácsnok, aki a »Városok ház­
tartásáról értekezik. A kongresszusra az intérő 
bizottság Nagyvárad városát is meghívta. Nagy­
várad város tanácsában tegnap Pásztor Bertalan 
tb. aljegyző terjesztette elő a meghívót azzal, 
hogy Nagyvárad városa lépjen be a szervezetbe 
• a szabályoknak megfelelőig hat taggal kép­
viseltesse magát a kongresszuson. A tanács a 
közgyűlés elé terjeszti a kérdé>t s ajánlja, hogy 
a kongresszusra Szakoly Tamás és dr Halász 
Lajos orsz. képviselőket, dr Hoványi Ge/áu 
Rimler Károly polgármestert, Lukács Ödön ta­
nácsnokot és dr Thury László városi főügyészt 
küldje ki.

idei ünnepé- 
'4 iki 

a tnü- 
Hangver. 

programmpott 
úttal 
tart-
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* A csütörtöki közgyűlés Nagyvárad 
városa Nagycsütörtökön tartja meg április havi 
közgyűlését. Helyesebbnek tartottak volna, hogy 
PZPn a héten ne tartsa meg a város közgyűlé­
st, amint erre már a múltban volt is példa. 
Nagycsütörtök ugyan nem veres betűs ünnep, 
(je a katholikus egyháznak nagy jelentőségű 
ünnepe- A városi tanács, mint állandó választ­
mány, tegnap akként intézkedett, hogy ez al­
kalommal, kü önösen tekintettel a Nagypéntekre, 
csak a legsürgősebb ügyeket tűzzék ki tárgya­
lásra, s így egy nap alatt a kitűzött iu-yek le- 
tárgyalhatók legyenek.

* A nyngdij-biaottság ülés«. Nagy­
várad város nyugdijbizottsága tegnap délután 
ülést tartott, Rimler Károly polgármester elnök­
lete alatt s Bordé Ferenc, dr Thury László, dr 
Baróthy Ákos, dr Molnár Imre, dr Hoványi 
Géza és dr Istvánffy István jegyző jelenlétében- 
Örv. Berkovits Miklósné özvegyi ellátását néhai 
férje után éri 880 koronában állapították meg. 
— Özv. Hügel Ödönné özvegyi ellátását és egy 
gyermekének nevelési járulékát 710 koronában 
állapították meg. — Mundró Ggyörgy fogyasz­
tási hivatali eljárót, betegsége és özvegysége 
miatt nyugdíjazták.

* Halál as utcán. Görcsös János nagy­
váradi hentes és a felesége a legjobb kedély- 
hangulsttal és egészséggel hajtogatott tegnap 
egy pár disznót a vásárról hazafelé. Amikor a 
Sit.-János- és a Füzes-utca sarkához ért, hirte­
len borzongás futott végig rajté, megrázkódott 
és meghalt. Mikorra segitségére siettek, már 
élettelen volt. A tetemet a hullakocoval a kór­
ház bonctermébe vitték a halál okának kiderí­
tése céljából. — Ütérelmeszesedést állapítottak 
meg az orvosok. Szegény felesége már özve­
gyen hajtotta tovább a vásárolt sertéseket.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Kedd: Hivatalnok urak.
Szerda: Hivata nők urak.
(Áüiör'ök: Cigánybáró.
Péntek szünet.
Szombat szünet.
Vasárnap délután; János vitéz; este Erdést- 

l-ány.
Hétfő délután: Atalanta; est«: Tatárjárás.

Hivatalnok urak
Pöides Imre drámája a legigazibb cifra 

ayo noruságot tünteti fel : a hivatalnok »urak* 
életét. Aaokért a saerencaétlenekért, a kiknek 
°’ncs annyi fizetésük, mint a gyári munkások- 
n« és mégis urat kell játszaniok. Hogyan ját- 

anák ezt másképen, mint adósságokkal, ai 
a°yagi gondok rettenetes súlya a att, miközben 
a gyöngébb ember belekerül a bűnbe is. Ez 

1 '?tJi cifra nyomorúság.

t.i A gíltdíi£ fémárugyáros, Br.>hsch-r hiva- 
L. .,ai köré^en í Isiik a darab cselekménye, 
a ntí 2°5 3 t'$!ltT*sclök közt az elégedetlenség 
seírith t *nyag' helyzet miatt, azonban nem 
a oek ,nagukon. Egyszer (öUeikesednek 
kivi.ilL '"unká"oií Példáján, a kik sztrájkkal 
nek kftvetelésük teljesítését. A tisztvisrlők- 
epvíir |Vín kérehhük: a gyáros elbocsátotta 
vannak-,k,ataInok^t C8ak aiért, mert adósságai 
nak U, krre a hivatalnokok is sztrájkba akar 
vétel*.Pni’ i ÖTetehk elbocsátott kartársuk vis-zí- 
mepiju’,,4'liön ^r*k külön díjazását, fizetésük 
hon» la 1 8 azonban megüzeni,
•> k. n’ ^tPlések kölül Weí teljesít s 
csa-iu' p, 1 6aonnal sz íróasztalához, azt el 
’■an í f/Gu rSzUkbe jut, hogy kétszáz kérvény 
i>-:vr. '>()'' ,*sxt’Án állásért, minden megürült

[• - yázó ’.őzt is vá'ogatha' — színen

fölveszik a tollat és dolgoznak továl b Köztük 
»an Barna Gábor is, a levelezési 
nőké, j" -
por; s cur-ex megfelelően kell 
iiz'-iésbő1. A hozománynak pei 
vege lesz; jönnek az adósságok 
váltót hamisít. Egy váltóra ráírj 
Róth bácsi mvét. Róth bácsi 
ludas valamiben: egy gépolajgyáru.i 
kap, a miért az ő drága olajukat 
mindenfele manipulációval. A főnök 1 
Barnát hogy ravaszsággal csalj« lv,.lliu;! a 
vallomást; 6 addig a szomszéd szobában hall- 
mttozik. Bírna kénytelen megtenni, 
Róth mindent bevallott, előlép a retekből, 
Brohscher. Róth bácsi elrohan, leveti mmát az 
emeletről s meghal. Barnd a r.-ttrn t.-s vád 
gyötri. A váltót lejára kor nem tudja rendezni, 
pedig rájönnek a han-j<itásra s egy harmadikat 
gyanúsítanak a hamisítással. Barna fi eséne 
csakhogy fé iét megmentse, kétségbe-sédben 
már rossz útra lépni is ké<z, Barna p< dig 
miután a kártyán is hiába kísértette m-i» a 
szerencsét, sikkaszt. Ekkor a felesége családja 
kifizeti a váltót, de csak azzal a feltételle1, hoiy 
az az asszony elhagyja az urát. Ebben’ meg­
egyeznek, a férfi azzal a reménységgel kezd uj 
életet, hogy még vtssza fogja kapni a fele­
ségét.

. T ., ■ ---------—i osztály fő-
N-lével 30000 korona 1 ozományt ka- 
cur-ex megfelelően kell c.nie 3400 kor 

rj-zr- hamarosan
5 Bírna végül 

a a raktárn .k, 
azonban szintén 

provizi it

l-’Cii sz-riti 
a ki Rcthből a

s mik< r

Sok érdekes és megsziv elésre méltó igaz­
ság van Földes Imre színmüvében, csak a drá- 
maiság áll benne gyenge lábon. A cselekmény 
nagyon szétfolyik, s dialógok néhol vezércikk­
szerű fejtegeti s-k, a darab menete lépten-nyo­
mon ellankad, fennakad, a harmadik felvonás 
lélektanilag m-g nem áll s a befejezés nem 
kielégítő. A terjengősség miatt nincs meg az 
a mély hatás, amit pedig a szerző el akatt érni.

A hatásos jelenetek inkább kínosak, mint 
drámaiak, A je.lemek közt ellenben van né­
hány, amelyek rajta biztos kézre vall s a me­
lyek azt sejtetik, hogy Földesben van dráma­
iról tehetség, de az még most van kiforrásban

Az előadás kifogástalan, a drámai személy­
zet igyekezet ének <a usága. A két főszerep 
Tóik Elek és Hevesi Mariska kezében volt- 
Tóth Elek tudása, tehetsége Barna Gábor sze­
repét tökéletes kidolgozásban mutatta be. He­
vesi Mariska meglepett a René szerepének si­
kerével. Élénk, eleven játéka, a jószivü, de 
tapasztalatlan assionyka jellemének kitűnő rajza 
megszerette neki az első igazi te'jes sikert, a 
melyet szép megjelenése csak fokozott. Sik 
Rezső a Róth bácsi hálás szerepét ruházta fel 
sok igaz, bensőséges vonással. Hajual Gyurká­
nak epizódsz-rep jutott; a töpörtyün takaré­
koskodó Herzog; pompás szatírával azt a kis 
szerepet az elsők közé tudta emelni. Gázon 
Gyula lipótvárosi hencegő ifja is igen sikerűit, 
nemkülönben P. Pogány Janka hamisítatlan 
lipótvárosi anyós Kassai kissé deklamált, Déri 
szerepe pedig egyéni vonások nélkül elmosó­
dott, hasonlóan a Beregié is. A többi szerep 
Szarvasi, Angyal Ilka, Sárvári és Asszonyt ke­
zében volt, —r.

'ÁV IRAT OK.
A bazinl választás.

Bazin, április 5. Az Ivánka Milán 
mandátumának mégseminisitése következ­
tében megüresedett bazini választókerü­
letben ma vette kezdetét a képviselő­
választás. Két jelölt áll egymással szem­
közt Ochaba Ákos ügyvéd, a néppárt 
jelölje és Ivánka Milán, ki ismét fellé­
pett tót nemzeii-égi programmal. A köz­
ségeket p.tnszLv izgatok járják sorra és

búj lógat-ák a tót lakosságot. Megmozdul­
tak Ivánka érdekében a nemzetiségi pénz- 
intéze’ek is.

Bazin, ápr. 5. Délután 30 legény 
összeveszekedett s a csendöröknek kellett 
a r ndet helyre állítani. Délután 6 óra­
kor a szavazatok állása.

Ochaba Ágost 4-86
Ivánka Milán 462.
A választást most már mestersége­

sen húzzák. Mindkét párt lassan szavaz^ 
A választásnak előreláthatólag éjfélulán 
lesz vége.

A megtébolynlt apa rémtette.
Kolozsvár, ápr. 5. Havrillán Lajos 

kávés ina délután két órakor, a inkor 
családja köreben idözölt, egyszerre revol­
vert rámolt elő és azzal 6 éves Lijos. 
11 éves Irén es 3 éves Jolán nevű gyer­
mekére lőtt A golyók találtak. Az apa 
ezután önmaga ellen fordította a fegyvert 
és halántékon lőtte magát. A borzalmas 
gyilkosság elkövetését senki sem látta, 
csak akkor vették észre, amikor a leg- 
k sebbik gyermek véres fejjel az utcára 
futott és sirt. Az apa és a két idősebbik 
gyermek meghallak. Az apa cselekedeté­
nek oka p llanatnyi elmezavar.

KÖZGAZDASÁG.

A földadókat&sEter kiigazítása.
A földbirtokosokat igen közelről érdeklő 

ügyben a földadókata-zter kiigazitísa ügyében 
a pénzügyminisrter rendeletet adott ki. A ren­
delet, mely szombaton jelent meg a hivatalt * 
lapbar, a következő:

Felhívás as összes birtokét käsens éghez.
A földsdókatasater kiigazításáról a földadó 

százalékának megállapitásáiól sróió 1909. évi 
V. t.-cikk 1 § »nak 2. pontja az egyes föld­
részletek, dűlők, vagy tgész határok osrtályo- 
xásátiál mutatkozó »rinytalanságoknak uj osz- 
tálybasorozás, esetleg uj tisztajövedelmi foko- 
aatox feiállitása által leendő megszüuteté^ét 
célozza.

A katassteii munkálatoknak ilyen értelem­
ben leendő kiigazítására nézve, az idézett tör 
véaycikk 3. § ának első bekezdése értelmében 
a községi képviselőtestületnek és legalább 20 
községbeli földadóköteles birtokosnak is joga 
van indokolt és esetleg a azomszédos határ 
területekre is kiterjedhető j-vaslttot tenni.

A törvénynek ezen rendelkezésénél fogva 
felhívom tehát a községi képviselőtestületet, 
Valamint az összes birtokos közönséget, hogy 
a földadókataszter kiigazítására vonatkozó Írás­
beli javaslataikat, az idézett törvénycikk életbe­
léptétől számított 3 hónap ai»f, vagyis leg­
később 1909. évi julius hó 1 ső napjáig posta- 
dijmentes ajánlott levélben közvetlenül hozzám 
küldjék be.

Az egyes földrészletek jelenlegi osztályo­
zásáról a közszemlére kitett egyéni birtokivek­
ből és kataszteri munkálatokból szerezhető 
tájékozódás.

A jaslatokban megjelöiendők az «jból osz­
tályba soroltatni kért földterületek (földrészle­
tek, dűlők vagy puszták), esetleg a módosítani 
javasolt tisztajövedelmi fokozatok, továbbá az 
indok, mely miatt a kiigazítás kéretik.

Indok megjelölése nélkül, csak általános­
ságban tett javaslatok érdemlegesen nem tár- 
gyalhatók,

A kiigazítás iránt tett javaslatok vissza 
nem vonhatók.
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Abban az esetben, ha a javaslat 20 vagy 
több községbeli földadóköteles birtokos részé­
ről adatik be, az illető birtokosok, aláírásuk­
nak valódiságát, valamint azt a körülményt, 
hogy tényleg községbeli földbirtokosok, a köz 
ségi elöljáróság által az írásbeli javaslaton zára- 
dékilag hitelesen igazoltatni tartoznak.

Budapest, 1909. április 1-én.
Dr Wekerlt Sándor, s. k.

a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök.

REGÉNYCSARNOK.

FALUSI TÖRTÉNET
YIG BÉGÉN Y.

Irta. Faragó Béla
(Folytatás.)

— Szőlő és borgazdasági tanfolyam 
Diószegen A m. kir. íöldmivelésügyi minisz­
ter oly községek néptanítóinak, hol a szőlő 
művelés és igy a borgazdaság egyik főfoglal- 
kozá'át képezi a népnek, szőlészeti és borászati 
tanfolyamra pályázatot hirdet. Az 
folyam 4 hétre terjed ki és pedig 
ápril 29-től május 12-ig, az őszi 
20 ig.

A tanfolyamok Biharmegyében 
vinczeilér iskolánál lesznek.

Akik részt akarnak venni egy koronás 
bélyeggel ellátott kérvényüket melyben alkal­
maztatásukat igazolják iskolai hatóságukkal az 
illető tanfelügyelőséggel közvetve a szölőszeti 
és borászati felügyelőhöz adják.

Akik elnyerték a pályázatot a tanfolyam 
idejére 120 korona költséget is kapnak.

22
»Boldogságukat a szép Natália, a főváros 

kitűnő Operette- énekesnője zavarta meg. Husz- 
Fridolin gróf

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, 
Búza május 50 kilogrammonként 
Búza okt. — — __ _
Rozs okt. — _ _ _
Zab májusra — _ _
Zab okt. — — _ _
Tengeri máj. 1908. — _
Tengeri jul. — _ _

A rektor már bölcselkedésnek >sám > 
lépett. O nem keresné a herceget ha? J 
taníttatná Ilona kisasszonyt és járna 631 
Amerikában is . . .

— De oda már nem ereszteném « 
gémét. Elég volna, ha idehaza járnának v??’ 
ról-vásárra. Majd bízom, hogy T.j ásá/- 
rektornéba bele bolonduljon. Képes ő az 
huncutságra a vén gonosz csont ma ,s "a , ° 
plombán is pislogott a parasztlányokra I- 
elmennék én magam. * ir‘kabh

— Dehogy mennél kedves öregem 
valami ár.glius beléd bolondulja s Ad., 
kém kellene felkötni a fringiámat s a' "i 
abban a francia regényben volt, megölni tS 
és őt is. Itt azután azt az eshetőséget közftt 
megsiratták. “őrösén

(Folyt, kör.)

^áraolyárj
-1 ki- 

vt‘le meg

ezer forint fizetése n-m elég, 
pótolta.«

— Megállj csak húgom, 
egész tan- I húszezer forintot Natália? . .
a tavaszi — Valószínűleg azért, mert 
okt. 7 tői is eltalálta . . .

— Hallja-e rektor uram, egy ____
a diószegi j ezer forint! maga elénekli az egész ABC-t s 

még sem kap ennyit ...
i Ez a pont alkalmasnak 11V

Ilona az ő színésznői képességéről beszélj 
Rózsás színekkel festette jövőjét.

Elbeszélte, hogy frau von Spektakl bizo­
nyosra hitte a herceget is, megérkezett, a 

j mint a színdarabban van, el is indult vele. 
I Útközben bizonyosan a herceg apja elfogatta 
I az inkognito utazót. Ráfogtak egy idegen ne­

vet, akit szintén ismer. Szádellői Barnabás ké­
pében fogták el a heicégét. Az első pillanat­
ban, mikor elájult ő is ezt hitte, csak most 
tudja és látja be, hogy csakugyan a herceg 
volt és bizonyosan visszatér . . . Megküzd 
apja haragjával, meg a sárkányokkal ha kell 
... lesz esküvő, Móni bácsi lesz a nász- 
nagy j • ■
. ~ Eq ifidig kedves húgom azt mondom,

| felkötöm a fringiát és kihívom egy szál kardra 
a herceget, ha nem ugy szakad a part, a hogy 

I dukál . . . Olvass további ...
Ilona olvasott . . .

uJgy í°’yt es naPróI-n»pra- A nyelved! 
plébánostól megkérdezte a szoJgabiró:

— Igaz-e, hogy a szegény Ünnepély Ba­
lázs bmánuel megzavarodott?

A plébános igen helyes látleletet adott 
Móni öácsiról. Szerinte a magyar a szélsőségek 
embere. A paraszt ha kezét megvágja igy fe­
jezi ki: elvágtam a kezemet. Jómódú a nagyí­
tás lajtorjáján a legmagasabb fokig viszi. Sze­
gény akkor koldus. Vagy nem eszik a magyar, 
de ha eszik beteggé eszi magát. Szárazon 
főz'l VZf8énV? ? ha hozzáíut zsírosabban 
főz a gazdagnak Az emberek nem olvasnak 
ZT V3gyx ^^égből, vagy szenvedélyes’ 
o vasó ismerősök befolyása folytán elkezdenek 
o vasm össze-vissza Utói akarják érni a mit 
e mulasztottak, evés közben megjön az étvágy 
és így a forróláz, mely emészti józan eszöket^ 
Okos ember a vendégei elé étlapot tesz, hogy 
lelwsé? AZ lroda,om élve-é-e csak ugv 
rémthJeS’ ,a SZ ember ín'^áoak étlapot ter­
emthet, vagy egy okos ember 

így van az, hogy a lelkűkben 
nevelésök folyón ösztövér szellemű emberek 
valóságos Don Quizotteok lesznek, ha neki 
'' J-..< magukat az olvasásnak. A regényesbe 
éhk magukat, de nem tudnak vele S 
Móni bácsi a nagyzása hajlandó, igy mamit 
egényhősnek képzel.. . . A tajtélp.^ „Ä 

szívja a füstöt, a k,,,™.../- _magaoa 
tőle. Nem bolond az öreg,”csak 
minden a; ő lelki k, 
bér. Szerencsés az, ki 
tovább a regényt s ,
gyakat az életben és környezetében 

p'aÍa“Wt Tristánnak, 
Izoldának néz Szerencse,

’n« a ,eiíre Maid'"
—voit felkötni a fringiát 

regénybeh hősnő mellett, hát 
a Jövendőbeli hercegnő mellett 

leány mzA, i * • V°'na ámíthatott ' a 
táziájára” l('”ÍPass^-a teljes beteges fan-

Miért kapott

a magas C t

C ért husz-

kínálkozott, hogy
en.

* ««íwlön

D r. V U (3 Ä 1 C £ e V U J, A.

nyilttér
A. étet minden leBj8hb

én l«gm«-Bbl»bnlöbb l,A.l..„- „

április 4
11.60
10.38

8.96

7.04
6.85
6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, április 
631.25 
748.— 
743.75 
561.50 
692.25 
552.— 
269.—

Osztrák hiteirészvóny —
Magyar hifelrészvény —
Leszámítoló bank 
Rimamurányi — _
Osztrák-in, államvasuti részv 
Közúti vasút
Városi villamos vasat

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. ;

Magyar arany járadék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 4 száz. 
Magyar koronajáradék — 
Magyar földteherment. kötvény 4. 
Horvát-sziavon földteherment. kötv 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
1860. osztr. államsorsjegyek 

magyar bankrészvény 
hitelbank-rész vény 
hitelbank-részvény 
hitelrészvény — 
vista — —

járadék papírban — 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék —

sz.
ény

4.

pri’is 4.

111.50
93.25

240.—
95.50 

186.— 
145 —
97.25

étlapot te- 
étlapot ad. 
műveletlen,

Osztrák
Magyar
Osztrák
Magyar 
London
Parts visla _  _ ____
20 márkás arany —_
20 frankos (Napoleonder) 
Német birodalmi márka 
Magyar nyeremény sorsjegy 
lisza-szab. és szegedi sorsjegy

116.50
197.50
1 50.25 
730.— 
748.— 
631.50 
689.50

23.51
19.02

117.96

a borostyán nem változik meg 
, - '■ fxdtált; mint

képességeihez hasonló em.
• 1 csak abcándjaibau fejti 
nem keres regényes tár- 

Az ilyen 
sok Hopsárit 

ha körülmények

kölcsön
kölcsön 94.50

Móni bácsi 'kész 
»kármelyik 
még buga, 
hogy ne

ERŐSÍT!
Egy fiveg ára 40 fillér. 

Kapható raÍEulenütt.

SEGÍT! MECOV!

Közgazdasági Bank Részv.-iárs. 
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám 

Telefon 742 st. Postatakarékpénztár 20161 sz
Betétek ntűn tiszti« 
w 5 °|0 
k « m a t o t fi z e í.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóliiiaüilbnn
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Sfant eFriyyes
Uve</- és porcellán kereskedése Nayyvárad,
Hossath-utca, = Mezey-ház.

__ — Telefon szám: 474. ----------- .

pPrris cPi.
Paplan, niadrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható) az ágynemű raktárban
——— Kossuth-utca 12._____.___

Raktár:

Telefon 166.

Menyasszonyi kelengyét Vász­
nat és Fehérneműt csakis

Strohmayer SPál
cégtől vegy ünk I

Nagyvárad, Ssent Láseló-tér 1. ssánr 
a kishíd mellett. ----— j

Telefon 166 ■

Oor eladás.
Az érdeklődök szives tudomására hozzuk 
hogy miként már múlt évben tettük, saját 
termésű ismételve lehúzott boraink ela- 
dasat megkezdtük. Eladó 1907. évi rizling 
és csemege bor, valamint 1908. évi riz- 
hng, csemege és vegyes-asztali bor még 
pedig akár egészben, akár 56 litert meg­

haladó részletekben.

Oes Echerolles Kruspér Sándor és Gilbert.
-------- - Kapuczinm-utcza 20. —■
1845—909. tk. .... ~ —-

Árverési hirdetményi kivonat.
A székelyhídi kir. járásbíróság, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár és 
csatlakoztatott tarsai végrehajtatóknak Laczik Márton 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a 
nagyváradi kir. törvényszékhez tartozó székelyhídi 
kir. járásbíróság területén levő Éradony község 
határában fekvő következő ingatlanokra:

1. az éradonyi 100. sz. betétben I 1—9 
sorszám 12«(>. 1267 hiszám alatt felvett'Nagy­
hegyi szőlőre, 3

2- az éradonyi 180 sz. betétben I. 1—4 sor. 

w

szám 1087, 1088, 1089, 1090 hrszám alatt fel- 
vett Kishegyi szőlőre.

180 8Z- betótben ti sorszám, 
12 >8 hrsz. alatt felvett Nagyhegyi szőlőre a végre- 
Ja?áS‘ a77?st eI™^lte és annak foganatosítására 
da| in 'ápnlis hÓ 23'ik napjának
délelőtti 10 óraját Éradony községbe a község­
házához kitűzte. 6

Kikiáltási ár az 1 pont esetében 504 korona, 
a 2. pont esetében 358 korona, a 3. pont esetében 
716 korona, azonban az árverésre kitett ingatla­
nok szükség esetén ezen árakon alul is el fog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ar 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságnál és 
hradony község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Kelt a kir. járásbíróság, mint télkekkönyvt ha­
tóságnál Székelyhid, 1909. március 10.
_________ J B k a b, járásbiró.

Legkorábbi, legfinomabb, hőtermő cse­
megeszőlőink „Csabagyöngye“- mus­
kotály „Vibert“ saszla gyökeres oltvá­
nyokban kaphatók VADAY JÓZSEF 
iskolaigazgatónál Körös-ulcza 43 szám.

AlkaJri marunk felülmúl
minden versenyt.

7 75 krtól.
4G, G3,
28, 33,
24, 26,

doc. 1

Divat selymek 71
Női divat szövetek
Mosó barketek 22
Mosó borduros delin

Raktárunk egyéb készlete 
le van szállítva.

KLEIN THSTVKREK divatár.iháza, Zöldfa-ut elején.

, 40
, 28
3 1 -ig

kr.
kr.
kr.

tetemesen

TÖRLESZTÉócS JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET I
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre |

féléves részletekben,
melyekben a kamat és tőke törlesfc^se bennfogdaltatik, 50t) koronától kezdve J 
’SEÍS a legelőnyösebb feltételek mellett ad, BBB §

$F

a 6-ik évtársulatba.
A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­

in alakult Kelvárosi Takarók és 
Hitelszövetkezet minden év január és 

■ tus elsején három évig tartó
UJ evfarsulatot 
szermti számban jegyezhet 
■' minden üzletrész 
Mér fizetendő, i. J,__

elteltével a felmerülendő 
együtt lóg 
fizettetni.
elŐninvTu.Ve-^eZe^ Ce^a a tai;í,.rékosságot 
giteni Vlni S a lagok ^'leligényeit kielé- 
Lv „ ".ZlJVelke^tünk tehát amellett, 
tagi an t- afprek(,s^U ügyét szolgálja 
Elcsent négyötödrésze erejéig
. Vidéki t;uok* 
Vetési lapok ülj

Felvételidij 
s az (1 - 
betét, n1Pgkapia a saJát 

‘‘ kunyvecskéjét. 
szövetkezetünk igen 

diarn,nl mindazokat kik 
l(l|| •; ZJ . ■ KIK

nyit. Mindenki tetszés 
t üzletrészeket 

után hetenként 20 
melynek ös-zege a három 

--------- > haszonnal 
üzletrészesek r.ek vissza-

*ölcs°'nt is

a beli befizelé-eiket be- 
■n teljesíthetik.

ni x \ üzletrészenként 10 fillér
'sö belét befizetésekor min-

nevére kiállított

tisztelt tagjait,
szövet kezelünk

‘ J-nm felkérjük, hogy a
’ < /; p‘ lnt,,zeti li'lviségünkheu (Há- 
'deiug..'.., ’ U ,h ^ván palota) barmikor

ZUI ^iveskedjenek.
* Beháriil Taltirék és Hltelszöiithzi 

Igazgatósága

4

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. 
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 
0880 beküldése szükségeltetik. BBH

Äayy varaid vatros

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron taitjuk a javított dr. Just-félc

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék niegtakiiritáBt mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 4.50 kor. 
100 gyertyásé 7 kor. 50 fill.

10 dtb. egyidejű vételnél 10" „ eng.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é I» é s z-l á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

ó l á m p á k 
állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
-z- csillár-raktárunkat t« 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktároa tartunk 

villamos mólónkat 
11 lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

villamos világítási
Telefon szám 514.

Elvállaljuk
I és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­

sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcak szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszereié telefonja 55. sz.

Egész, éjjel ügyeletes szolgálat
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ALAPITTATOTT 1895-BEN. DEO ADU Vá.VlE! ALAPITTATOTT 1895 BEN.

T ill épület- és inííbutor asztalos
XIÍII ÜK JVdilUIj Nagyvárad, Szauis^IŐ ii 46.

Tisztelettel értesítem igen tisztelt megrendelőimet 'alamint Nagyvárad és Biharvármegye igen 
tisztelt közönségét, hogy a szakm mba vágó mindennemű

épület- és mübutor munkákat
készítés végett elvállalok, azokat a legnagyobb gondd.1 és ízléssel a mai kor igényeinek megfelelőiem 
tetszésre készítek bármely színben és mintára előnyös árakért. Nemkülönben mindenféle bútorokat 
átalakítok, javítok, fényezést és mattolást szakszerűen eszközlök. Továbbá zárdák, intézetek, iskolák 
egyesületek, gazdaságok helyiségeinek felszereléseit, azoknak gondosan való jókarban tartását illetve 
javítását jutányos árért vállalom fel. Magamat, valamint cégemet a nagyérdemű közönség becses párt­
fogásába ajánlva, minél gyakoribb megbízásaiért esedezve vagyok kiváló tisztelettel IMRÉK K ÁROLY

G

Alapittatott 1889-ben. Alapittatott 1889-ben ;

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz a
TELEFON 180. = TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom >Emke< parquette és padló 
fénymázam, kerti bútor festékeim minden­
féle szinoen brundmom, bútor, réz és 
ezüst tiszlitó szereim és cipőcrémem. 
Vevőimet 20 év óta el.smeri pontos ki­
szolgálásban c, olcsó árban részesítem.
1! Kérem címemre ügyelni. j!

1023-909. tkv. sz.

Árverés hirdetmény kivonat.
A nagyváradi kir. törvényézék, mint telek­

könyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a kir. kincstár 
végrehajtatónak Kóti Gergely végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében a nagyváradi kir. törvény­
szék, mint telekkönyvi hatóság területén levő a 
csatári Ö99 sz. betétben,

1. A I. 1—3 r. sz. alatt 171!, 1712, 1713, 
hrz. szám alatt foglalt a Veresdomb dűlőben levő 
s az 1906 évi V. t.-c. 12 § a alapján 9600 
korona szőlőfelujitási kölcsönnel terhelt szőlőre 
1656 korona kikiáltási árban.

2. Az A II. 1—2 r. sz. 1468, 1469, hrz. 
sz. alatt foglalt s a Dőmoszló tető dűlőben fekvő 
szőlőre 664 korona kikiáltási árban.

3. Az A III. 1 —3 rsz. 1465, 1466, 
hrz. sz. alatt a Domoszló tető dűlőben

1467 
fekvő

w N o a 
B 
B

w
®, 
CB

B £ ® Ű. 0? H e. g 
® ® ® »9 B tr ® “•

szöllőre 744 korona kikiálltási árb-»-i a végrehajtás 
árverést elrendelte s annak foganatosít fsára határ­
napul az 1909. évi április hó 24 napjának d.'e 
10 óráját Csatár községházához kitűzi.

Az árverésre kitett ingatlanok azonban ezen 
kikiáltási árak « s-ad részen alul nem fog eladatni 
és ha ez az összeg mint vételár meg nem ígértet - 
nék az árverés mint sikertelen a kiküldött által 
fel fog íüggesztetni

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 15 százalékát készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszéknél, 
minttkv. hatóságnál és Csatár község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1909. évi január hó 17. napján.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Ki«» András,
kir. törvényszéki biró.

MEGJELENT és KAPHATÓI
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i Tartalmaz 50,000 címet.
i Az 1908. év DECEMBER és
1 összeállította: KEMÉNY

1909. ev JA UÄRI összeírás alapján 
L. IGNÁC tb. rendöralkapitány.
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Nyomaton a Saant LiarlA-tiyoműáoan, V,.áradon


